
REQUERIMENTO Nº       , DE 2023

Requer que sejam prestadas, pelo Exmo. Sr. Ministro 
de Estado do Desenvolvimento, Indústria, Comércio 
e Serviços, informações sobre o histórico de 
financiamentos do Banco Nacional de 
Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES) para 
obras no exterior.

Senhor Presidente, 

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do 

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam 

prestados, pelo Exmo. Sr. Ministro de Estado Desenvolvimento, 

Indústria, Comércio e Serviços, informações sobre o histórico de 

financiamentos do Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico 

e Social (BNDES) para obras no exterior.

Para tanto, solicito que sejam prestados os seguintes 

esclarecimentos:

a) Quais obras feitas no exterior obtiveram financiamento do 

BNDES?

b) Quais foram os tomadores beneficiados em cada uma delas?

c) Quais os objetivos a serem alcançados em cada um dos 

financiamentos?

d) Quais as condições contratuais – valor da operação, taxa de 

remuneração, prazo de carência, prazo de pagamento, valor 
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desembolsado, fonte de recursos – em cada um desses 

financiamentos?

e) Qual a situação atual de cada uma das obras relacionadas?

f) Alguma das operações encontra-se em situação de 

inadimplência? Se sim, especificar a operação e o valor da 

dívida.

JUSTIFICATIVA

A imprensa brasileira publicou recentemente diversas matérias 

mostrando que, durante uma reunião em Buenos Aires, na segunda-

feira, 23 de janeiro, o presidente Lula afirmou que o Banco Nacional 

do Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES) voltará a financiar 

projetos de países vizinhos.

O Presidente disse, por exemplo, que há interesse na conclusão da 

rede de tubulação para transporte de gás natural argentino. Segundo 

as matérias, o gasoduto vai transportar gás de xisto, e a expectativa 

é de financiamento de US$ 689 milhões (467km) do Brasil para 

bancar o 2º trecho do empreendimento.

No entanto, essa atuação internacional do Banco que, ao que parece, 

será retomada, colide com as dificuldades que, internamente, 

sabemos que estados e municípios enfrentam para obter 

financiamentos similares para suas obras.

Para um país como o Brasil, onde sabemos que a escassez de 

poupança é um problema, a conclusão parece bem simples: o 
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dinheiro que financia a infraestrutura no exterior deixa de estar 

disponível para financiar infraestrutura no Brasil.

Portanto, o objetivo do presente requerimento é obter informações 

suficientes que possam ser utilizadas na análise – positiva ou 

negativa – das operações realizadas com outros países pelo BNDES 

para que, assim, avalie-se a importância e relevância de tais 

financiamentos. 

Sala das Sessões,    de fevereiro de 2023.

Senador IZALCI LUCAS

(PSDB/DF)
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